

黑龙江粮产量连续十年领跑全国的背后

新华社哈尔滨12月11日电(记者王建)根据国家统计局公布的2020年全国粮食生产数据,黑龙江省今年粮食产量7541万吨,比去年增加近40万吨,实现“十七连丰”,粮食产量连续十年领跑全国。成绩的取得,得益于近几年黑龙江省积极推进高标准农田建设、提高农业科技水平、加大黑土地保护等措施。

建设高标准农田,提高抗灾害能力

东北大地,银装素裹,黑土地进入休眠期,为来年的农业生产积蓄能量。

对黑龙江省富锦市东北水田现代农机专业合作社理事长刘春来说,今年能够克服疫情特别是三次台风影响,迎来丰收,农田基础设施的改善起到了很大作用。

“以前雨水大了,排不出去,就形成涝灾,高标准农田建设,实现了沟渠相连,旱能浇、涝能排。”刘春说,今年三场台风过后,及时组织社员排水,没有形成灾情,每亩产量达到1200斤左右。

近几年来,黑龙江省以土地平整、土壤改良、地力提升等为重点,大力推进高标准农田建设,巩固和提高粮食生产能力,确保“中国饭碗”里装上更多“黑龙江粮”。

截至去年,黑龙江省累计落实高标准农田建设任务8548万亩,今年将再建设843万亩高标准农田。黑龙江省农业农村厅相关负责人说,通过高标准农田建设,大量零散地、中低产田变成旱涝保收的高产稳产田,增强了抵御自然灾害的能力,夯实了粮食丰收的基础。

提高农业科技,让农民挑上“金扁担”

黑龙江省七星农场的种植户闫大明今年种了250多亩水稻,春耕之际,受新冠肺炎疫情影响,面临雇工难、雇工贵的问题。

为了不耽误春耕生产,闫大明尝了“鲜”。“今年第一次使用装有北斗卫星导航系统的无人驾驶智能插秧机,不仅减少了人力,还提高了作业效率,一点也没耽误春耕生产。”

富锦市长安镇高家村种粮大户姚洪田今年种了330亩水稻,亩产量达到1200斤。姚洪田说,这主要得益于农业科技的推广、品种的改良。

在姚洪田的水稻田埂上,安装了一盏盏太阳能杀虫灯。“天刚擦黑儿,灯就亮了,一晚上诱杀的幼虫,可以装满灯管下面的小罐。”姚洪田说,夏管时节他每天早晨都会来稻田清理虫罐,这种物理防治技术减少了虫害,农药就用得少,种出的水稻更绿色健康,每斤比市场价要多卖出两三分钱。

随着农业科技的不断推广,如今越来越多的农民正在挑上“金扁担”。记者从黑龙江省农业农村厅了解到,黑龙江省主要作物良种覆盖率达到100%,高标准科技示范园区560个,耕种收综合机械化水平达97%,全省农业科技贡献率达67.7%。

加大黑土保护,实现“藏粮于地”

这几年,对于黑土地保护成效,黑龙江省海伦

市自新农机农民专业合作社理事长付正武有切身感受。“通过轮作和秸秆粉碎还田,改善了土壤结构,提高了土壤有机质含量,今年大豆亩产达400斤。”付正武说,“你翻弄黑土地,地就翻弄你,以后不管有没有补贴,我都要轮作。”

近年来,黑龙江省实施耕地轮作休耕、保护性耕作、深松整地、秸秆还田等黑土地保护措施,让黑土地更黑更“有劲儿”。

“为了增加土壤中的有机质含量,每年秋收后,我们将秸秆通过深翻埋入土层,实现黑土地的‘黑色越冬’。”黑龙江省农业环境与耕地保护站站长马云桥说。2019年,黑龙江省耕地“黑色越冬”面积超过1.2亿亩,其中深松整地接近5000万亩。

记者从黑龙江省农业农村厅了解到,近年来,黑龙江省加大黑土地保护力度,已见成效,2019年的监测数据显示,黑土保护试点区耕层平均厚度由2014年的19.8厘米,提高到23.3厘米。

片大草原是黄河源头重要的水源涵养地。

达日县是果洛州黑土滩面积占比最高的县。黑土滩被称为“草原之癌”,是多种因素共同作用形成的草原灾害。

自成为草原站站长那一刻起,老党员罗日盖就狠下决心:“脱掉几层皮,也要把黑土滩变回绿草原。”

黑土滩复绿,关键在于选择草籽,合理养护。过去用的草籽主要是垂穗披碱草,种下几个月,依旧光秃秃。“跑断这双腿,也要找到好草籽。”罗日盖一种种试、一季季种、一次次测。

每撒下一粒草籽,都是挑战黑土滩的战书。每治理一片黑土滩,都在靠近绿水青山的梦想。

40年来,罗日盖走遍了达日县9乡1镇33个行政村的沟沟壑壑,哪座山上住着几户人家,哪条沟里有多少黑土滩,谁家的草场需要种草,他心里有一本账。

索南昂毛和罗日盖共事7年,下乡从不带地图,不开导航,“因为罗站长能精准知道每家牧户住在哪条沟,他是草原上的‘活地图’”。

40年来,罗日盖在达日县人工种草250多万亩,探索出治理黑土滩的种草方法。昔日牲畜绝迹的129万多亩黑土滩,如今变成了牛羊遍地的绿草原。

“绿水青山就是金山银山。我要守在草原上,让更多黑土滩变成保护生态的绿草原、牧民致富的金草原。”罗日盖说。

留下希望

每当看到家门前一株株倔强生长的牧草,44岁的草原管护员多智就觉得心里既踏实又惬意。

“草原并非一直这样美丽,十多年前,我家的草场突然‘生病’了,光秃秃一大片,几乎寸草不生,牛羊没有吃的。”多智回忆说。

多智是达日县窝赛乡直却村的牧民。由于黑土滩扩散导致草场退化,他不得不卖掉家里的牛羊,背井离乡,靠打零工过活,“谁愿意离开世代生活的草原呀,还不是被逼得没办法!”

为了让草原恢复,从2019年起,果洛州率先在青海实行“草长制”,建立了草原管护网格化和管护队伍组织化制度,把草场承包、草原生态保护修复纳入管护体系,维护和促进草原生态系统的完整性和功能性,同时花大力气治理黑土滩。

多智重新回到治理恢复后水草丰茂的家乡。“草长制”让他多了一个身份——草原管护员。这不仅让多智一家有了稳定收入,而且让他更有底气去保护这片赖以生存的家园。

“以前大家只顾着养更多的牛羊,现在,大家想得更多的是守护家乡的草场,为明天留下希望。”多智说,草原的“病”好了,他打算适当地多养几头牛,一边放牧一边保护好家园。

(记者李占轶)新华社西宁12月11日电



绿水青山就是金山银山

▲青海省果洛藏族自治州境内的阿尼玛卿雪山(8月25日摄)。

新华社记者李占轶摄

“牧人跟着牛羊走,牛羊跟着水草走。”这是高原牧人信奉的法则。

33岁的索索在青海省果洛藏族自治州玛多县的扎陵湖畔长大。从记事起,索索的生活就没有离开过草原和牛羊。

“现在草长得和羊腿一样高,从草原上消失的那些动物又回来了。”索索兴奋地告诉记者。

防治沙漠化面积95.71万亩,治理黑土滩315.11万亩,境内黄河、长江流域水质断面均达到国家Ⅲ类……这是果洛坚持生态优先、绿色发展理念,探索绿水青山向金山银山转化的生态成绩单。

生活不只眼前的这片草场——成绩单背后,是雪域果洛草原牧民群众与干部的选择与坚守,更是要把绿色的梦编织在江源大地上。

放下牧鞭

地处三江源腹地,平均海拔4200米以上,雪山

巍峨,草原连绵,气候恶劣,高寒缺氧,这是果洛州的自然条件。果洛州玛多县地处黄河源头,素有“千湖之县”美誉,平均海拔4200米,是三江源国家公园黄河源园区的核心保育区之一。

20世纪七八十年代的玛多人均牲畜拥有量较高,然而由于长期放牧超载,草原开始退化,气候也变得恶劣,连年干旱,狂风大作。当地牧民群众不得不不放下过度放牧带来的生态恶果,索索的牦牛数量减少了一半,经济收入也随之降低。

2016年,三江源国家公园试点开始后,核心区保育区内禁牧,索索放下牧鞭,成为一名生态管护员,负责捡拾垃圾、保护草场。一件荧光色背心、一个红袖章,让索索从“草原的人”变成“国家的人”。

这个新身份不仅让他每月拿到1800元工资,每个月至少20天的巡护,也让索索对再熟悉不过的草原有了不一样的理解。

反映出技术、政策壁垒的打通速度与“以人为本”的理念还有差距。

差距所在,就是政策努力的方向。“健康码”是诞生在疫情防控特殊之年的特殊装备,也是人类抗击重大疫情实践中的“中国创新”。既然

草原上的草长高了,消失的动物回来了。索索说,牧民的生态保护意识明显增强,主动减少牲畜量,围栏封育草场,越来越多的人愿意为绿水青山出一份力。

索索亲身经历了家乡因过度放牧致使生态环境受到破坏,也见证了迈入“国家公园”时代后生态环境重获新生的蜕变。

和索索有着相同选择的牧民不在少数。在玛多县,生态管护员共有3042名,是当地生态保护的重要力量。

如今,玛多县草地退化趋势得到遏制,退化草地恢复面积5.16万公顷,黄河源“千湖奇观”再现。

种下绿色

平均海拔4200米的果洛州达日县处于国家重点生态功能区和“三江源”自然保护区内,2227万亩的草场面积占到全县土地总面积的95%,这

“一码通行”要立马通行

“健康码”全国互认“一码通行”。消息一出,百姓叫好,呼吁各地在推进落实上畅通无阻。

疫情防控中“健康码”发挥了重要作用,但“千地千面”的登记查验要求也给跨地区出行带来诸多不便。“我都不记得开过多少省码,‘健康码’既然身份证件可以全国一套系统,‘健康码’为啥不能”

“每到一个地方,信息就要重新登记一遍,感觉像出国了一样”……关于“一码归一码”的吐槽集中

是创新,就意味着没有现成的范本可描摹,需要在摸索中不断迭代优化。

“一码通行”政策的出台正视创新中的不完美,聚焦实践中暴露出的“卡脖子”问题,并决心在推进各地尽快与全国平台对接上做加法,在

降低全国防疫支出上做减法,在提高百姓出行效率上做乘法。这种从人民群众关切出发、以让人民群众满意为目标的做法值得点赞。

“带领人民群众不断创造美好生活”绝不仅是一句口号,“健康码”全国互认“一码通行”也绝不能停留在只是一个目标。切实提升百姓获得感、幸福感,需要更多类似的好政策出台,更需要真抓实干、干出实效。(记者王琳琳)

新华社北京12月11日电

“套餐A”:有温度有尺度



▲12月9日,环卫工人程芳在建设银行太原二营盘支行大厅内的“劳动者港湾”打水。新华社记者李紫薇摄

劳动者港湾:城市里的冬日“暖心港”

新华社太原12月11日电(记者李紫薇)12月的太原,即便是正午,行人们也冷得把脖子紧缩在衣服里。但此刻,环卫工人程芳正坐在“劳动者港湾”的座椅上,享受舒适的午休时刻:室内温度超过20℃,杯中水冒着热气,午饭在微波炉中旋转。

近年来,很多商家和社会机构主动向社会大众开放资源,设置便民服务点,建设银行修建在其营业网点大厅内的“劳动者港湾”就是其中一个。数平方米的开放空间中,休闲座椅、擦鞋机、饮水机、急救药箱、打印机等便民物品一应俱全,很多“港湾”还设置了读书角和共享屏幕。

因在附近工作,程芳常去建行太原二营盘支行的“劳动者港湾”。像很多便民点一样,自2018年底建成以来,“港湾”吸引了众多环卫工人、快递员、外卖小哥等劳动者,他们在这里打水、休息、充电、使用网络。“‘港湾’舒适方便,银行的工作人员也不排斥我们。”程芳说。

便民站点看似简单,设计却十分精巧,藏着暖心和关怀。山西省政务中心“劳动者港湾”负责人李远平说,“港湾”的物品采购和摆放都有标准,要让劳动者少经过窗口,能最快速地找到所需物品,也能少些“不好意思”。

有些“港湾”变成了劳动者的“解压站”。山西省政务中心“劳动者港湾”是人流最大的“港湾”之一,工作人员和办事群众在“港湾”的沙发和座椅上或靠或坐。在政务大厅市场监管局窗口工作的高国峰,是这一“港湾”的常客。记者采访时,他正在和工作人员聊《抗战岁月》第三部的书中细节。“图书角的书我基本上看过了,窗口办事员每天要办数百条业务,抽空来这儿看书聊天,很解压。”高国峰说。

建行山西省分行网点管理与服务科科长高保静介绍说,截至2020年12月,仅在山西省,正式挂牌并向社会开放的“劳动者港湾”有398个,覆盖所有县域。2018年8月份以来,累计服务达420余万人次。

“现在,城市的各个角落都有‘港湾’这样的便民点,给了我们很多温暖,即便是严寒酷暑也好过很多。”程芳说。

疫苗来了,隧道尽头的光还有多远?

在疫苗研发迎来“曙光”之际强调抗疫之艰,意在提醒,疫苗投入使用过程中仍面临种种现实挑战。当前,病毒仍在全球肆虐,某些“疫苗乐观情绪”高涨的人认为疫苗将很快结束疫情,思想上和行动上对防疫有所松懈,这种状况令人担忧。

当人群中有多数的人被疫苗保护,才能形成阻止病毒传播的“屏障”,这种现象称为“群体免疫”。英国帝国理工学院教授罗伊·安德森等人在权威医学杂志《柳叶刀》上发文估算,对于一款有效性可达100%并能提供终身保护的新冠疫苗,要达到群体免疫需要有60%至72%的人口接种。实现这一目标并非朝夕之间的事。

当前,疫苗产量、分配状况、接种工作的组织和效率等都将影响接种进程,世界多国正在制定接种计划。专家普遍认为,应优先为老年人、基础疾病患者和一线医护人员等高风险群体接种。谭

德塞强调,在推广新冠疫苗的最初阶段,由于每个国家只有一小部分人能接种疫苗,因此各国政府、社区和个人应继续使用经过验证有效的新冠疫苗工具,这一点至关重要。

如何实现新冠疫苗在全球公平分配,尤其是确保其在发展中国家的可及性和可负担性,是摆在国际社会面前的一道难题。近来一些国家表现出的“疫苗政治化”言行,一些富裕国家争相囤货等“疫苗民族主义”苗头,都将损害国际社会团结抗疫的努力。谭德塞强调,“结束这一流行病和重新开放经济的最快方法是从保护世界各国人民开始,而不是仅仅保护某些国家的全部人口。”

为了确保所有国家都能公平、及时获取疫苗等防疫工具,世卫组织和全球疫苗免疫联盟、流行病防范创新联盟等共同牵头成立“获得抗击新冠肺炎工具加速器”并制定“新冠肺炎疫苗

实施计划”。但项目目前仍面临较大资金缺口,仍需国际社会进一步提供支持。

能否大范围推广疫苗还有赖于公众的接种意愿,近年来“反疫苗”运动在一些西方国家抬头,这可能为全球防疫行动制造障碍。

人类抗击传染病的历史已经表明,接种疫苗是防控传染病最有力的技术手段。但同时也须看到,面对严峻的疫情形势,新冠疫苗研发周期被前所未有地缩短,第一代疫苗可能并不完美,其保护效果仍有待在接种实践中继续观察和验证。

归根结底,疫苗是一种科学防疫手段,其效果取决于人类如何运用。各国应秉持“疫苗多边主义”,进一步就疫苗的可及性和可负担性加强协调,通过多边机制促进疫苗高效利用和公平分配,以期尽快走完黯黑的隧道,迎来最终光明。

(记者张莹、林小春)新华社北京12月11日电

新华国际时评

近期,频频传来的关于新冠疫苗的积极消息令人振奋:阿联酋给予中国国药集团新冠灭活疫苗正式注册,德国生物新技术公司与美国辉瑞制药有限公司合作研发的疫苗在英国和巴林获批投入使用,法国、罗马尼亚、葡萄牙、墨西哥等国发布接种战略,俄罗斯和英国启动大规模接种。

新冠大流行被认为是“西班牙流感”以来人类遭遇的最严重公共卫生危机,这场已致全球超过155万人死亡的疫情是否将随疫苗到来而终结?世界卫生组织总干事谭德塞日前表示,新冠疫苗研发进展使人们开始看到“隧道尽头的光芒”,但要结束新冠大流行仍有很长的路要走。

近日,“套餐A”在网上火了。在北京朝阳区一家餐馆里,“身无分文”的顾客只需向店员点一份“套餐A”,便可以享用一顿免费餐,店家唯一的要求是“希望在你有能力的时候再去帮助他人”。

人总会遇到一时的窘迫,一分钱难倒英雄汉,在这个时候“套餐A”让寒冬里瑟瑟发抖的人们肚子饱了,心更暖了。“人在外遇到困难是难免的,本店免费提供晚餐”的店家告示和一碗热腾腾的面,不仅解人一时之急,让他们疲惫的心能得到休息,更让他们有了继续前行的勇气。

</div